
प्रश्न 1: 
30 kV इलेक्ट्रॉनों के द्वारा उत्पन्न X-ककरणों की 
(a) उच्चतम आवतृ्ति, तथा | 

(b) ननम्नतम तरंगदैर्ध्य प्राप्त कीजिए। 
हल: 
दद्ा है, V= 30 kV = 30 x 103v 

ऊिाय E = eV = 1.6 x 10-19 x 30 x 103 J= 4.8 x 10-15 J 

 

प्रश्न 2: 
सीज़ि्म धातु का का्य-फलन 2,14eV है। िब 6 x 1014 Hz आवतृ्ति का प्रकाश धातु-
पषृ्ठ पर आपनतत होता है, इलेक्ट्रॉनों का प्रकाशशक उत्सियन होता है। 
(a) उत्सजियत इलेक्ट्रॉनों की उच्चतम गनति ऊिाय 
(b) ननरोधी त्तवभव, और 
(c) उत्सजियत प्रकाशशक इलेक्ट्रॉनों की उच्चतम चाल ककतनी है? 

हल: 
दद्ा है, सीजि्म धातु का का्य-फलन 

W = 2.14 eV 

= 214 x 1.6 x 10-19 िूल 

आपनतत प्रकाश की आवतृ्ति 

v = 6 x 1014 Hz 

प्लांक का नन्ताकं 

h = 6.62 x 10-34 िूल सेकण्ड 



∴ आपनतत फोटॉन की ऊिाय 
hν= 6.62 x 10-34 x 6 x 1014 िूल 

(a) ्दद उत्सजियत प्रकाश इलेक्ट्रॉन की उच्चतम गनति ऊिाय Emax हो तो 
आइन्सटीन के प्रकाश-त्तवद््ुत समीकरण hν = w + Emax से 

 

(b) ्दद त्तवरोधी त्तवभव V0 हो तो 

 

(c) ्दद उत्सजियत प्रकाश इलेक्ट्रॉन की अधधकतम चाल νmax हो तो 

 

प्रश्न 3: 
एक त्तवशशष्ट प्र्ोग में प्रकाश-त्तवद््ुत प्रभाव की अन्तक वोल्टता 1.5 v है। उत्सजियत 
प्रकाशशक इलेक्ट्रॉनों की उच्चतम गनति ऊिाय ककतनी है? 

हल: 
संस्तब्ध वोल्टेि, V0= 1.5 V 

प्रकाश इलेक्ट्रॉनों की उच्चतम गनति ऊिाय, 
Eℜ = eV0 = 1.5 ev = 1.5 x 16 x 10-19J = 2.4 x 10-19J 



प्रश्न 4: 
632.8 nm तरंगदैर्घ्य का एकवणी प्रकाश एक हीशल्म-नन्ॉन लेसर के द्वारा उत्पन्न 
कक्ा िाता है। उत्सजियत शजक्ट्त 9.42mW है। 
(a) प्रकाश के ककरण-पंुि में प्रत््ेक फोटॉन की ऊिाय तथा संवेग प्राप्त कीजिए। 
(b) इस ककरण-पंुि के द्वारा त्तवककररत ककसी लक्ष्् पर औसतन ककतने फोटॉन प्रनत 
सेकण्ड पहुुँचेंगे? (्ह मान लीजिए कक ककरण-पंुि की अनुप्रस्थ काट एकसमान है िो 
लक्ष्् के 

क्षेत्रफल से कम है), तथा । 
(c) एक हाइड्रोिन परमाणु को फोटॉन के बराबर संवेग प्राप्त करने के शलए ककतनी तेि 
चाल से चलना होगा? 

हल: 
दद्ा है, λ = 632.8 nm = 6328 x 10-9m 

शजक्ट्त P = 9.42 mW = 9.42 x 10-3 W 

 

 



प्रश्न 5: 
पथृ्वी के पषृ्ठ पर पहुुँचने वाला सू् यप्रकाश का ऊिाय-अशभवाह (फ्लक्ट्स) 1.388 x 

103 W/m2 है। लगभग ककतने फोटॉन प्रनत वगय मीटर प्रनत सेकण्ड पथृ्वी पर आपनतत 
होते हैं? ्ह मान लें कक सू्य-प्रकाश में फोटॉन का औसत तरंगदैर्घ्य 550nm है। 
हल: 

 

प्रश्न 6: 
प्रकाश-त्तवद््ुत प्रभाव के एक प्र्ोग में, प्रकाश आवतृ्ति के त्तवरुद्ध अन्तक वोल्टता की 
ढलान 4.12 x 10-15 Vs प्राप्त होती है। प्लांक जस्थराकं का मान पररकशलत कीजिए। 
हल: 



आइन्सटीन की प्रकाश-वैद््ुत समीकरण है, 

 

प्रश्न 7: 
एक 100 w सोडड्म बल्ब (लमै्प) सभी ददशाओं में एकसमान ऊिाय त्तवककररत करता है। 
लैम्प को एक ऐसे बड ेगोले के केन्र पर रखा ग्ा है िो इस पर आपनतत सोडड्म 
के सम्पूणय प्रकाश को अवशोत्तित करता है। सोडड्म प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 589 nm है। 
(a) सोडड्म प्रकाश से िुड ेप्रनत फोटॉन की ऊिाय ककतनी है? 

(b) गोले को ककस दर से फोटॉन प्रदान ककए िा रहे हैं? 

हल: 
दद्ा है, P = 100 W, λ = 589 nm = 589 x 10-9 m 

(a) प्रनत फोटॉन ऊिाय, 

 

(b) प्रनत सेकण्ड गोले को ददए गए फोटॉनों की संख््ा 

 

प्रश्न 8: 
ककसी धातु की देहली आवतृ्ति 3.3 x 1014 Hz है। ्दद 8.2 x 1014 Hz आवतृ्ति का प्रकाश 
धातु पर आपनतत हो तो प्रकाश-त्तवद््ुत उत्सियन के शलए अन्तक वोल्टता ज्ञात 
कीजिए। 
हल: 



आइन्सटीन का प्रकाश-वैद््ुत समीकरण है। 
hν = hν0 + Ek 

्दद अन्तक वोल्टता V% हो, तो Ek = eV0 

∴ hv = hv0 +eV0 

⇒ eV0 = h(ν – ν0) 

= 6.63 x 10-34 (8.2 x 1014 – 3.3 x 1014) 

 

प्रश्न 9: 
ककसी धातु के शलए का्य-फलन 4.2eV है। क्ट््ा ्ह धातु 330 nm तरंगदैर्घ्य के 
आपनतत त्तवककरण के शलए प्रकाश-त्तवद््ुत उत्सियन देगा? 

हल: 
आपनतत त्तवककरण के फोटॉन की ऊिाय, 

 

∴ प्रकाश धातु का का्य-फलन, 20 = 4.2 eV (दद्ा है) चूुँकक आपनतत फोटॉन की ऊिाय 
का्य-फलन से कम है, अत: प्रकाश-इलेक्ट्रॉन उत्सियन सम्भव नही ं
प्रश्न 10: 
7.21 x 1014 Hz आवतृ्ति का प्रकाश एक धातु-पषृ्ठ पर आपनतत है। इस पषृ्ठ से 6.0 x 

10 m/s की उच्चतम गनत से इलेक्ट्रॉन उत्सजियत हो रहे हैं। इलेक्ट्रॉनों के प्रकाश 
उत्सियन के शलए देहली आवतृ्ति क्ट््ा है? 

हल: 



दद्ा है, आवतृ्ति v = 7.21 x 1014 Hz, 

νmax = 6.0 x 105 ms-1 

आइन्सटीन की प्रकाश-वैद््ुत समीकरण से 

Ek = hν – hν0 

 

 

प्रश्न 11: 
488 pm तरंगदैर्ध्य का प्रकाश एक ऑगयन लेसर से उत्पन्न कक्ा िाता है, जिसे प्रकाश-
त्तवद््ुत प्रभाव के उप्ोग में ला्ा िाता है। िब इस स्पेक्ट्रमी-रेखा के प्रकाश को 
उत्सियक पर आपनतत कक्ा िाता है, तब प्रकाशशक इलेक्ट्रॉनों का ननरोधी (अन्तक) 
त्तवभव 0.38 V है। उत्सियक के पदाथय का का्य-फलन ज्ञात करें। 
हल: 
दद्ा है, λ = 488 nm = 488 x 10-9m, V0 = 0.38 V 

आपनतत फोटॉन की ऊिाय, 

 

प्रश्न 12: 
56V त्तवभवान्तर के द्वारा त्वररत इलेक्ट्रॉनों का 
(a) संवेग, और 



(b) डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य पररकशलत कीजिए। 
हल: 
इलेक्ट्रॉन का रव््मान = 9.1 x 10-31 kg 

 

प्रश्न 13: 
एक इलेक्ट्रॉन जिसकी गनति ऊिाय 120 eV है, उसका (a) संवेग, (b) चाल, और (c) डी-
ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य क्ट््ा है? 

हल: 
गनति ऊिाय, Ec = 120 eV = 120 x 1.6 x 10-19 J 

= 1.92 x 10-17 J 

 

 

प्रश्न 14: 
सोडड्म के स्पके्ट्रमी उत्सियन रेखा के प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 589 nm है। वह गनति 
ऊिाय ज्ञात कीजिए जिस पर 
(a) एक इलेक्ट्रॉन, और 



(b) एक न््ूरॉन का डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य समान होगा। 
हल: 
दद्ा है, λ = 589 nm = 5.89 x 10-7m [∵1 nm = 10-9 m] 

 

 

प्रश्न 15: 
(a) एक 0.040 kg रव््मान का बुलेट िो 1.0 km/s की चाल से चल रहा है, (b) एक 
0.060 kg रव््मान की गेंद िो 1.0m/s की चाल से चल रही है, और (c) एक धूल-कण 
जिसका रव््मान 1.0 x 10-9kg और िो 2.2m/s की चाल से अनुगशमत हो रहा है, का 
डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य ककतना होगा? 



हल: 

 

प्रश्न 16: 
एक इलेक्ट्रॉन और एक फोटॉन प्रत््ेक का तरंगदैर्घ्य 1.00 pm है। 
(a) इनका संवेग, 

(b) फोटॉन की ऊिाय, और 
(c) इलेक्ट्रॉन की गनति ऊिाय ज्ञात कीजिए। 
हल: 
दद्ा है, ∴ λ= 1.00 nm = 1.00 x 10-9m 

(a) इलेक्ट्रॉन तथौ फोटॉन के संवेग होते हैं। 

 

(b) फोटॉन की ऊिाय, 

 

(c) इलेक्ट्रॉन की गनति ऊिाय, 

 



प्रश्न 17: 
(a) न््ूरॉन की ककस गनति ऊिाय के शलए डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य 1.40 x 10-10 m होगा? 

(b) एक न््ूरॉन, िो पदाथय के साथ तापी् साम्् में है और जिसकी 300 K पर औसत 
गनति ऊिाय kT है, का भी डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए। 
हल: 
(a) डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य, 

 

(b) डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य, 

 

प्रश्न 18: 
्ह दशायइए कक त्तवद््ुतचुम्बकी् त्तवककरण का तरंगदैर्घ्य इसके क्ट्वांटम (फोटॉन) के 
तरंगदैर्घ्य के बराबर है। 
हल: 
वैद््ुत-चमु्बकी् त्तवककरण की तरंगदैर्घ्य, 



 

समीकरण (1) व (3) की तुलना करने पर, λ = λ’ 

अथायत ्वैद््ुत-चमु्बकी् त्तवककरण की तरंगदैर्घ्य, डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य के बराबर है। 
प्रश्न 19: 
वा्ु में 300 K ताप पर एक नाइरोिन अणु का डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य ककतना होगा? ्ह 
मानें कक अण ुइस ताप पर अणुओ ंके चाल वगय मार्ध् से गनतमान है। (नाइरोिन का 
परमाणु रव््मान= 14.0076 u) 

हल: 

 
 


